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ПРОЕКТ

Резолюция
Общественных слушаний на тему «Об исполнении в Хабаровском крае решения президиума Государственного совета Российской Федерации по повышению оступности и качества медицинской помощи в регионе и ходе оптимизации сети медицинских организаций»


	Заслушав информацию И.О. министра здравоохранения Хабаровского края Витько А.В., выступления по вопросу слушаний членов Общественной палаты Хабаровского края, представителей некоммерческих организаций, специалистов профильных медицинских и научных учреждений отмечают, что Губернатором, Правительством Хабаровского края принимаются меры по реализации майских Указов Президента Российской Федерации, государственной целевой программы «Развитие здравоохранения Хабаровского края»,  в том числе, по вопросам повышения доступности и качества медицинской помощи, оптимизации сети медицинских учреждений и организаций в крае, что позволяет сделать вывод о  наметившихся позитивных тенденциях в динамике здоровья населения края. Об этом свидетельствует  снижение смертности на 6,8%, увеличение рождаемости, впервые, за многие годы, отмечается естественный прирост населения, укрепляется материально-техническая база медицинских учреждений.
	Участниками слушаний поддерживается комплекс мер, предлагаемых министерством здравоохранения Хабаровского края, в части:
	- планируемой оптимизации сети краевых государственных учреждений здравоохранения;
	- реструктуризации объемов по видам медицинской помощи в соответствии с целевыми показателями, предусмотренными «Планом мероприятий ("дорожная карта") "Повышение эффективности и качества услуг здравоохранения в Хабаровском крае";
- привлечению и закреплению медицинских кадров;
- поэтапному повышению заработной платы медицинских работников в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 07 мая 2012 года № 597. 

Вместе с тем, участники общественных слушаний обращают внимание органов исполнительной и законодательной власти края на достаточно низкий уровень удовлетворенности населения края качеством и доступностью медицинских услуг, увеличением предоставления платных услуг, отсутствием достаточных медицинских услуг во многих отдаленных населенных пунктах, расположенных в труднодоступных территориях, транспортное сообщение с которыми затруднено.
Представляется необходимым разработка и внесение в программу государственных гарантий бесплатного оказания медицинской помощи специальных нормативов объемов и стоимости медицинской помощи для труднодоступных и малочисленных населенных пунктов.

Министерству здравоохранения Хабаровского края обратить внимание на необходимость четкого определения перечня бесплатных медицинских услуг, о котором должен знать каждый пациент, и понимать правила их оказания. Необходимо обеспечить доступ граждан к этой информации.

	Участники слушаний считают важным дальнейшее развитие мобильной медицины с использованием выездных форм работы.
В ходе реорганизации учреждений здравоохранения:
- не допускать сокращения числа медицинских работников и достигнутого уровня их средней заработной платы;
- обеспечить запланированный охват населения края профилактическими мероприятиями: диспансеризация, профосмотры, посещения Центров здоровья.

	В целях укрепления кадрового потенциала медицинских учреждений края, по мнению участников слушаний, необходимо:
	- увеличить долю целевого набора в образовательные медицинские учреждения в зависимости от дефицита кадров на основе договора, по которому выпускник направляется на работу  по целевому кадровому распределению. При этом должен быть разработан механизм возврата затраченных бюджетных средств на обучение в случае отказа молодого специалиста от целевого направления. Для реализации данной задачи необходимо разработать систему предоставления субсидий, непосредственно потребителям услуг и кадров.
	- должна быть создана и эффективно функционировать система отбора и подготовки кадрового резерва на всех уровнях
	- продолжить программу «Земский доктор» до 2018 года, что позволит улучшить медицинское обслуживание в селах и отдаленных населенных пунктах края.

