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ПРОЕКТ
Резолюция
круглого стола на тему: «О ходе реализации краевой досрочной целевой программы Хабаровского края «Доступная среда» на 2013-2015 годы»

Заслушав информацию министерств: социальной защиты населения края, образования и науки, здравоохранения, культуры Хабаровского края, комитетов по спорту,  по труду и занятости Правительства края, выступления членов Общественной палаты Хабаровского края, представителей некоммерческих организаций участники слушаний отмечают, что органами государственной власти Хабаровского края принимаются меры по реализации требований Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года №597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики», краевой долгосрочной целевой программы Хабаровского края «Доступная среда» на 2013-2015 годы.

С этой целью создана необходимая правовая база в сфере социальной поддержки и создания доступной среды для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями передвижения. Принятые законы, обеспечивают  нормативное правовое регулирование вопросов социальной поддержки и создания доступной среды для данных категорий граждан, эффективного решения существующих проблем в обеспечении безбарьерной среды, концентрацию бюджетных ресурсов всех уровней на реализацию КДЦП. Прогнозная оценка расходов на реализацию программы составляет более 650 миллионов рублей, в том числе на 2013 год 203,3 миллиона рублей, из которых средства краевого бюджета составляют 124,8 миллионов рублей, федерального бюджета 78,8 миллионов рублей, бюджетов муниципальных образования края 19,6 миллионов рублей.
В месте с тем, участники круглого стола отмечают неравномерность распределения средств в поквартальном разрезе для реализации мероприятий программы. Основные мероприятия 2013 года запланированы на 4 квартал. За 9 месяцев текущего года суммарные кассовые расходы бюджетов составили 28,1 миллиона рублей или 15,3% от годовых бюджетных назначений. 
Участники круглого стола обращают внимание органов власти и органов местного самоуправления на то, что несмотря на расширение перечня средств реабилитации в рамках ДКДП «Доступная среда на 2013-2015 годы», которым обеспечивается доступ инвалида до самого объекта, внутри объекта возникают сложности. В объектах посещения отсутствуют подъемники, кнопки вызова персонала и другое.
Требует расширения перечень технических средств реабилитации комплектующими и запасными частями – аккумуляторами, шинами для кресел-колясок.

До конца не решены вопросы предоставления права на первоочередное получение земельных участков для индивидуального жилищного строительства, ведения подсобного и дачного хозяйства инвалидам и семьям, имеющим в своем составе инвалидов.

В целях повышения эффективности реализации краевой долгосрочной целевой программы «Доступная среда» 2013-2015 годы» участники круглого стола предлагают:
Органам государственной власти Хабаровского края:
- продолжить работу по проведению мониторинга изменения состояния доступности объектов социальной инфраструктуры и услуг для инвалидов и других мало мобильных групп  населения Хабаровского края;
- вносить корректировки в программные мероприятия и показатели в зависимости от достигнутых результатов;
- обеспечить ежегодное освещение в средствах массовой информации результатов реализации программы;
- для обеспечения доступности реабилитационных услуг рассмотреть возможность открытия реабилитационных центров для детей – инвалидов в каждом муниципальном районе;
- дополнить краевую долгосрочную целевую программу «Доступная среда 2013-2015 годы» разделом о создании службы поддержки родителей детей-инвалидов для оказания психологической, консультационной, правовой  и иных видов помощь данным семьям, и разделом об открытии центров дневного пребывания детей-инвалидов;
- проработать вопрос по формированию института спортивных волонтеров на базе профессионального образования края для оказания помощи спортсменам-инвалидам, обеспечить для них доступность к спортивным объектам;
- продолжить работу по оснащению краевого государственного казённого образовательного учреждения дополнительного образования детей «Хабаровская краевая детско-юношеская спортивно-адаптивная школа» необходимым оборудованием, обеспечивающим доступность спортивных объектов;
- организовать работу по перевозке спортсменов-инвалидов к местам проведения физкультурных, спортивных мероприятий и тренировочных занятий с использованием специализированного автотранспорта;
- продолжить работу по информированию инвалидов о перечне предприятий и организаций, для которых установлена квота на трудоустройство инвалидов, количестве квотируемых рабочих мест для инвалидов;
- продолжить работу по открытию отделений социальной реабилитации инвалидов на дому при комплексных центрах социального обслуживания населения;
- обратиться в Правительство Российской Федерации с предложением о внесении изменений в федеральный перечень реабилитационных мероприятий, технических средств реабилитации и услуг, предоставляемых инвалиду, утвержденный распоряжением Правительства РФ от 30.12.2005 года № 2347-Р, дополнив его комплектующими к креслам-коляскам (аккумуляторы, шины), а также услугами по оказанию инвалидам содействия в трудоустройстве и обучению вождения автомобилей водителями-инвалидами с нарушением опорно-двигательного аппарата;
- внести изменения в «Порядок реализации мероприятий по адаптации внутриквартирного пространства к потребностям инвалидов», утвержденный постановлением Правительства Хабаровского края № 90-пр от 23.04.2013 г. «О порядке реализации мероприятий по адаптации внутриквартирного пространства к потребностям инвалидов хабаровского края». В частности добавить такие виды работ как переоборудование санитарных узлов, кухонь. Для обеспечения беспрепятственного выхода из квартиры добавить такие виды работ как пристройка балконов /лоджий с пандусом;
- оказывать поддержку общественным объединениям и организациями инвалидов в соответствии с требованиями Федерального Закона от 24.11.1995 года № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации»;
- способствовать созданию необходимых условий (материально-техническое, кадровое, нормативное правовое обеспечение) в общеобразовательных организациях для получения детьми с ограниченными возможностями здоровья качественного общего образования;
- провести повышение квалификации педагогов общеобразовательных организаций, работающих с детьми, имеющими ограниченные возможности здоровья;
- создать единый регистр детей-инвалидов в Хабаровском крае в разрезе заболеваний;
- организовать проведение плановых курсов оздоровления и реабилитации, лечения детей-инвалидов на базе отделений МБУЗ ДС «Амурский» в течение календарного года;
- организовать плановое профессиональное ориентирование и целевое обучение детей-инвалидов для предприятий городов Хабаровского края исходя из целей, задач, предприятий и возможностей профориентируемого;
- создать системы медицинского сопровождения занятий спортом детей-инвалидов на базе МБУЗ ДС «Амурский» с плановым ежегодным профессиональным лечением, диспансеризацией и реабилитацией спортсменов.
