Приложение №3
к протоколу 1 пленарного заседания 

Общественной палаты Хабаровского края 

ТЕКСТ ВЫСТУПЛЕНИЯ ЧЛЕНА ОБЩЕСТВЕННОЙ ПАЛАТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПОЛИЧКА Н.П.

Уважаемые коллеги, в адрес ваш получено письмо от секретаря Общественной палаты Российской Федерации - академика Велихова и от Совета Общественной палаты Российской Федерации. Поэтому я сейчас их зачитаю.

Первое:

Уважаемые коллеги, дорогие друзья!

От имени Общественной палаты и от себя лично приветствую вас по случаю проведения первого пленарного заседания Общественной палаты Хабаровского края!

С помощью вашего интеллекта и воли, уважаемые коллеги, можно сделать Россию еще более успешной, так как мы знаем, что сила государства в единстве власти с народом. Нет сомнения в том, что работая вместе, жители Хабаровского края - люди самых разных социальных групп и профессий, национальностей и возрастов - обеспечат успех такому делу как строительство институтов гражданского общества, в частности Общественной палаты региона. 

Для защиты прав и законных интересов граждан требуется немалая принципиальность, настойчивость, неравнодушие. Общественная палата Российской Федерации, которая действует уже не один год, смогла  в этом убедиться на собственном опыте. Надеемся, что вы приложите все силы для того, чтобы стать гарантом стабильности современного гражданского общества вашего родного края.

Желаю вам достижения всех намеченных целей и поставленных задач! Процветания и развития Хабаровского края и его институтов гражданского общества! Благополучия вам и вашим близким!

Секретарь Общественной палаты Российской Федерации, академик Евгений Павлович Велихов.

И второе приветствие получено от Совета общественных палат России. И начинается она так:

Уважаемые, долгожданные коллеги!

От имени Совета по взаимодействию Общественной палаты Российской Федерации с общественными палатами субъектов Российской Федерации (Совета общественных палат России), Общественной палаты  Забайкальского края поздравляю вас с формированием и началом работы Общественной палаты Хабаровского края.

Убежден, что ваша Палата внесет весомый вклад  в укрепление гражданского общества, улучшение качества жизни населения края, формирования гражданской нации России.

Вместе с коллегами других регионов надеемся на сотрудничество в деле развития Дальнего Востока - стратегического форпоста нашей Родины.

Ждем Председателя вашей палаты в составе Совета Общественных палат России.

Желаем успехов в вашем важном для всей страны деле.

Председатель Президиума Совета общественных палат России, Председатель Общественной палаты Забайкальского края господин Вишняков.
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