Приложение №4
к протоколу 1 пленарного заседания 

Общественной палаты Хабаровского края 
ДОКЛАД РУКОВОДИТЕЛЯ  РАБОЧЕЙ ГРУППЫ ПО ПОДГОТОВКЕ И ПРОВЕДЕНИЮ ПЕРВОГО ПЛЕНАРНОГО ЗАСЕДАНИЯ ОБЩЕСТВЕННОЙ ПАЛАТЫ ПАРХОМЕНКО В.И.
Уважаемые коллеги! 

В ходе подготовки сегодняшнего заседания рабочая группа по подготовке первого пленарного заседания разработала проект Временного регламента Общественной палаты. 

Временный регламент устанавливает общие принципы организации и деятельности Общественной палаты до принятия постоянного регламента. В нем раскрываются вопросы структуры Общественной палаты и основных форм ее работы. Определены обязанности и права членов Палаты, порядок проведения пленарных заседаний и принятия решений.

Важным разделом является описание процедуры избрания председателя Общественной палаты, его заместителей, руководителей комиссий, а так же порядок формирования органов палаты, раскрыты иные вопросы.

При принятии важнейших решений используется понятие общего числа членов Общественной палаты, под которым понимается число членов палаты, установленное законом Хабаровского края "Об Общественной палате Хабаровского края" т. е. 33 человека. Прошу обратить внимание на эту норму, поскольку на ней будет основан  подсчет результатов голосования по многим вопросам сегодняшнего заседания. 

При голосовании по процедурным вопросам используется другая норма - число членов палаты, присутствующих на заседании.

Хочу еще раз подчеркнуть, что этот Регламент временный и будет регулировать нашу работу до принятия постоянного Регламента, который будет разрабатываться и приниматься при Вашем непосредственном участии. Поэтому я предлагаю сегодня принять данный проект, и работать в соответствии с его требованиями уже на сегодняшнем заседании.

Спасибо за внимание.
