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	 РЕЗОЛЮЦИЯ



	Участники Общественных слушаний о ходе общественного мониторинга  исполнения Указа Президента РФ № 598 от 07.05.2012 г. в части обеспечения дальнейшей работы органов исполнительной власти по формированию здорового образа жизни, выражают признательность Администрации Президента РФ, Общественной Палате РФ, Комиссии Общественной палаты РФ по здоровью нации, развитию спорта и туризма, Общероссийской общественной организации «Лига здоровья нации» за  организацию и проведение настоящих слушаний. 
	
Участники слушаний  признают, что здоровье населения является безусловной общественной ценностью,  приоритетом  национальной социальной стратегии, основой национального богатства и национальной безопасности Российской Федерации. На популяционном уровне здоровье населения влияет на социально-экономическое развитие, жизнестойкость и геополитические перспективы страны. 

Участники слушаний признают, что здоровье является сферой взаимных интересов и взаимной ответственности государства, общества и личности, где интересы и ответственность личности имеют решающее значение. 

Принимая во внимание угрожающий рост числа заболеваний, бремя которых затрагивает все сферы социально-экономической жизни страны, участники слушаний поддерживают  решения Президента РФ, направленные на совершенствование системы здравоохранения, усиление профилактики болезней на всех уровнях, снижение общих факторов риска заболеваний, формирование здорового образа жизни и сокращение неравенства в отношении здоровья. 	

Участники слушаний считают необходимым всемерно содействовать повышению мотивации населения к прохождению диспансеризации, как важнейшего механизма раннего выявления и коррекции неинфекционных заболеваний и факторов риска их развития.

Участники слушаний призывают обратить особое внимание на проблему сохранения репродуктивного здоровья населения, на развитие системы перинатального и послеродового медицинского обслуживания, на создание условий для здорового развития каждого ребенка с рождения, обеспечение доступа всех категорий детей к качественным услугам и стандартам системы здравоохранения, средствам лечения болезней и восстановления здоровья.


Участники слушаний подчёркивают необходимость активизации деятельности государственных и общественных структур, направленной на совершенствование сферы охраны общественного здоровья, профилактику  различных заболеваний, развитие массового и юношеского спорта, охрану среды обитания, формирование здорового образа жизни и т.д. с целью повышения качества жизни граждан РФ. 

Участники слушаний отмечают, что обеспечение комплексного, междисциплинарного, многоуровневого подхода в вопросах утверждения принципов здорового образа жизни является существенным и необходимым условием решения задач всестороннего оздоровления граждан РФ.

Участники слушаний подчёркивают необходимость политики государственного протекционизма в интересах здоровья на национальном уровне, выражающейся, в том числе, в реализации концепции «единой межсекторальной профилактической среды», направленной на весь спектр детерминант здоровья (от индивидуального до структурного уровня) с целью реализации популяционных стратегий профилактики и создания необходимых условий для выбора и ведения здорового образа жизни.

Участники слушаний считают необходимым последовательно развивать  и внедрять такую межсекторальную государственную политику, которая обеспечивает приоритет создания среды, способствующей укреплению здоровья населения, а так же  увеличивает положительные и снижает  отрицательные стороны влияния  на этот процесс других секторов: 
· сектору по развитию  образования и науки в целях снижения факторов риска заболеваний среди учащихся образовательных учреждений всех  уровней, учитывая возрастные и гендерные особенности аудитории, необходимо обеспечить приоритет развития и внедрения здоровьесберегающих технологий в образовательную среду: создание, совершенствование (модернизация) и внедрение программ образования по формированию здорового образа жизни, физическому воспитанию, гигиеническому воспитанию, психогигиеническому воспитанию (выработке навыков психогигиены), формированию культуры питания и т.д. Сектору так же необходимо, обеспечить всемерную поддержку и развитие научных исследований и программ прямо или косвенно выражающих интересы здоровья, в т.ч., направленных на охрану среды обитания человека и окружающей его среды (вода, атмосферный воздух, воздух жилых и общественных зданий);
· сектору по развитию физической культуры, спорта и туризма  необходимо обеспечить приоритетное развитие массовых видов спорта и оздоровительного туризма, доступность спортивной инфраструктуры для все слоёв населения, эффективную работу существующих спортивных объектов и эффективное планирование строящихся объектов, пропаганду спортивного образа жизни, повышение эффективности физического воспитания подрастающего поколения, широкое внедрение форм активного досуга и физической активности для различных возрастных категорий населения; 
· сектору связи и массовых коммуникаций  необходимо обеспечить приоритет информационной политики в интересах здоровья, разработку и реализацию психологически выверенных для разных социальных групп населения широкомасштабных информационных стратегий, направленных на выбор здорового образа жизни, пропаганду ценностей физического и духовного здоровья, формирование моды на физическую активность, отказ от вредных привычек  и нездорового питания;
· сектору по развитию культуры  учитывая национальные, культурные и исторические особенности необходимо обеспечить приоритетную поддержку программ, проектов и мероприятий, направленных на распространение и тиражирование традиций здорового образа жизни, формирование культуры здоровья, культуры питания  и экологической культуры;
· в компетенцию сектора  сельского хозяйства и продовольствия  должно входить обеспечение  безопасности и качества массовых продуктов питания, отвечающего интересам здоровья,  а так же разработка  и внедрение нормативно-правовых актов (стандартов, технических регламентов и т.д.) в сфере органического сельского хозяйства и производства экологически чистых продуктов питания, с соответствующими изменениями в национальной законодательной и нормативной базе; 
· в компетенцию сектора природных ресурсов и экологии  должна входить реализация комплекса мер по обеспечению экологической безопасности; охране, воспроизводству и рациональному использованию природных ресурсов; развитию и внедрению природоохранных и ресурсосберегающих технологий с целью создания благоприятных условий для жизнедеятельности и сохранения здоровья человека; 
· в компетенцию сектора регионального развития и развития территорий  должно входить обеспечение минимального уровня неблагоприятных воздействий на человека и природу при сохранении достаточных темпов развития экономики, коммуникаций, транспорта, энергетики, сельского хозяйства и т.д.  при разработке и реализации комплексных стратегий развития территорий.
· сектору трудовых отношений и социальной защиты необходимо разработать и реализовать комплекс мер по обеспечению приоритетов охраны труда и безопасности  производственных условий, сокращению рисков профессиональных заболеваний,  сохранению и укреплению здоровья трудоспособного населения в целом; а так же  обеспечению социальной безопасности, соблюдению социальных гарантий и повышению социального благополучия населения;
· сектору экономики и финансов необходимо разработать и внедрить критерии «интересов здоровья нации» при государственном финансировании тех или иных программ и проектов социально-экономической сферы, кроме того  предусмотреть  формирование приоритетов финансовой поддержки программ и проектов, разрабатываемых и реализуемых другими секторами в интересах здоровья, включая механизмы совершенствования налоговой политики в этой области.

Участники слушаний считают необходимым всемерно расширять формы государственно-частного партнёрства в интересах здоровья, с целью привлечения частного сектора  в деятельность по профилактике заболеваний и формированию здорового образа жизни, по оздоровлению среды обитания человека и окружающей его среды (вода, атмосферный воздух, воздух жилых и общественных зданий). 

Участники слушаний признают особую роль общественного сектора в реализации социальных стратегий, и подчёркивают необходимость развития и совершенствования механизмов общественного контроля в этой сфере, а так же широкого вовлечения  гражданского общества в деятельность по профилактике заболеваний и формированию здорового образа жизни. 

Участники слушаний считают необходимым повышение эффективности взаимодействия органов исполнительной власти и институтов гражданского общества в реализации государственной политики по формированию здорового образа жизни.

Участники слушаний считают необходимым и целесообразным проведение общественного мониторинга деятельности органов государственной исполнительной власти всех уровней и секторов в целях обеспечения межсекторального, междисциплинарного,  многоуровневого подхода в решении проблемы формирования здорового образа жизни граждан РФ.

Участники слушаний поддерживают предложения Комиссии Общественной палаты РФ по здоровью нации, развитию спорта и туризма по дальнейшей реализации общественного мониторинга деятельности органов исполнительной власти по формированию здорового образа жизни.

Участники слушаний призывают органы федеральной и региональной исполнительной власти учитывать в своей деятельности рекомендации и резолюции Общественной палаты РФ в части их компетенции в вопросах формирования здорового образа жизни.

Участники слушаний призывают органы федеральной и региональной исполнительной власти оказывать всемерную поддержку мероприятий, направленных на реализацию общественного мониторинга исполнения Указа Президента РФ № 598 от 07.05.2012 г.

Свои предложения в итоговую резолюцию просим направлять 
факс (495) 9743108, e-mail: fond@blago.info
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