РЕЗОЛЮЦИЯ (ПРОЕКТ)
МОСКОВСКОГО ОБЩЕСТВЕННОГО ФОРУМА
«СУВЕРЕНИТЕТ КУЛЬТУРЫ: ВРЕМЯ ПРАВДЫ И СПРАВЕДЛИВОСТИ»
 Участники форума приветствуют волеизъявление народа Крыма о возвращении на Родину! Мы разделяем с братским народом Украины боль утрат и озабоченность своей судьбой, навеки кровно связанной с Россией. Очередной раз эта связь подвергается испытанию кровью наших детей от рук фашиствующих подонков и попыткой разрушения общего культурного кода единой цивилизации. Но как это произошло по Правде и Справедливости с Крымом Победа всегда будет за нами!   

Приобретают новое значение и Валдайская речь, и выступление на Совете по культуре, и поручение Президента РФ о разработке Основ государственной культурной политики, и Послание Федеральному Собранию 2013 как  единого программного заявления В.В.Путина о новой государственной культурной политике с приоритетом духовно-нравственных ценностей и культуры как устойчивого фундамента созидательного развития России.

Президентом была дана справедливая оценка происходящих деструктивных явлений в общественном и государственном жизнеустройстве: «В конце 20 века был нанесён разрушительный удар по культурному и духовному коду нации, мы столкнулись с разрывом традиций и единства истории, с деморализацией общества, с дефицитом взаимного доверия и ответственности». 
Происходящие изменения породили критические нарушения единого культурного и информационного пространства страны. Россия попала в сферу осуществления экспансионистской культурной политики других государств. Той политики, которая внедряет в массовое сознание эгоистические, разрушающие личность, ценности, что стало реальной угрозой утраты национальной идентичности и государственного суверенитета. 
Противопоставить этому можно только одно – сохранение единого культурного пространства России. При этом новая государственная культурная политика призвана, не только защитить от враждебного иноземного вмешательства, но и обеспечить условия формирования мировоззрения, общественного сознания, поведенческих образцов и норм, скрепляющих единство народа и единство исторического процесса исключительно в национальных интересах России. 
Главной заботой государства должно стать поддержание идентичности и обеспечение жизнеспособности России как самобытной цивилизации. В первоочередном порядке необходимо решать задачи сбережения народа, воспроизводства и обогащения культурного кода нации, воспитания человека в традиционных ценностях и смыслах.

Приоритетное внимание должно быть уделено проблемам сохранения русского языка как величайшей ценности, объединяющей коренные народы России в единую нацию. Особое внимание должно быть уделено формированию нового культурного союза братских народов и стран на этических принципах культурного кода «пять выше»: духовное выше материального, общее выше личного, справедливость выше закона, служба выше владения, власть выше собственности.
Государство должно быть готово к решительным действиям по уборке страны от духовного тлена и поразивших наш жизненный уклад пороков. В основании государственной культурной политики  и главной функцией власти должно быть обеспечение суверенитета культуры (самобытность, самостоятельность, свобода) как незыблемого фундамента суверенитета России - государства цивилизации.
В таком понимании проблем государственная культурная политика это определение целей, установление задач и закрепление функций органов власти: 
· по сохранению высших ценностей России как самобытной цивилизации; 
· по стратегическому планированию и применению мер защиты от вызовов и угроз её жизнеспособности; 
· по исполнению национальных интересов как основных целей созидательного развития государства; 
· по механизмам реализации национальных приоритетов  как единой системы управления сферой культуры, искусства, образования, просветительства и СМИ. 

Особую роль в исполнении государственной культурной политики приобретает система государственного управления  культурой, но не как отраслью или сферой, а как «генетическим программным социокодом цивилизации». При этом Министерство культуры РФ должно стать органом власти, обеспечивающим суверенитет культуры и отвечающим за формирование единого культурного и информационного пространства. 
Столь масштабный проект, каким является реализация новой государственной политики, может быть эффективно осуществлен только как проект общегосударственного значения, в котором активную роль должны сыграть не только властные институты, но и структуры гражданского общества, а также неравнодушные к судьбе отечества деятели культуры и все граждане страны. 
Учитывая актуальность правды и справедливости в новом веке и новом мире на основе этики и культуры,  участники форума одобряют предложение о продолжении деятельности оргкомитета форума как самодеятельного общественно-государственного органа – «Общественный совет культуры» с расширением его деятельности за счёт привлечения родственных организаций братских стран и народов.  
