ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА ХАБАРОВСКОГО КРАЯ
УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ПО ПРАВАМ РЕБЕНКА 
В ХАБАРОВСКОМ КРАЕ

ПРОЕКТ
Резолюция
       круглого стола на тему:
   «О защите прав детей и профилактике 
    социального сиротства в Хабаровском крае»

Участники круглого стола отмечают, что в Хабаровском крае создана и действует правовая база, в рамках которой проводится работа по защите прав детей и профилактике социального сиротства:
- действует Закон Хабаровского края от 25.04.2007 г. № 119 « О мерах социальной поддержки детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, и лиц из их числа»;
- разработана Концепция основных направлений развития системы защиты прав детей, оставшихся без попечения родителей, на период с 2013 г. по 2017 г.;
- инструментом практического решения многих вопросов детства стала реализация в крае приоритетных национальных проектов «Образование», «Здоровье», Федеральных целевых программ.
Отмечено, что в результате принятых мер наметились позитивные тенденции увеличения рождаемости и снижения детской смертности, улучшения социально-экономического положения семей с детьми.
По сравнению с 2012 г. сократилось число детей-сирот с 9 284 человек до 8 961 в 2013 г. ; сократилось число детей, помещенных в стационарные учреждения, на 486 и составило 2039 или 22,8 % о общего числа сирот (в 2012 г. – 27,2 %).
По сравнению с прошлым годом на 34, 6 % увеличилось число детей, устроенных в семьи на условиях возмездной опеки и при этом на 15,4 % уменьшилось число детей, помещенных в семьи на условиях безвозмездной опеки. Это говорит об увеличении мер социальной поддержки.
Состоит на учете в Министерстве социальной защиты более 2,5 тысяч семей, получающих реабилитационные услуги.
В среднем сумма ежегодных пособий на одну многодетную семью на 01.01.13 г. составила 51,3 тысячи рублей.
Несмотря на наметившиеся тенденции в сторону улучшения состояния дел по профилактике социального сиротства, участники круглого стола отмечают, что в настоящее время сохраняется ряд проблем, не позволяющих в полном объеме обеспечить реализацию прав детей на воспитание в семье.
Большинство (64 %) выявленных детей, оставшихся без попечения родителей, составляют дети, лишившиеся родительского попечения по социальным причинам.
Растет число родителей, лишенных родительских прав, детей, от которых родители отказались при рождении.
Вошло в обиход такое качественно новое явление как «скрытое сиротство», которое распространяется под влиянием ухудшения условий жизни части семей, падением нравственных устоев, следствием чего является изменение отношения к детям, вплоть до полного вытеснения их из семьи.
 Участники круглого стола считают, что необходим поиск новых инновационных подходов к работе с семьями, имеющими несовершеннолетних детей.
Главное, не допустить семейного кризиса, сохранить для ребенка его кровную семью.
В качестве первоочередных мер для решения проблем социального сиротства участники круглого стола предлагают:
1) ежегодно проводить системный анализ положения семей с детьми, находящимися в зоне риска;
2) создать банк данных неблагополучных семей и проводить комплексную работу с семьями. Закрепить ведение банка данных за комиссиями по делам несовершеннолетних, усилив их кадровый состав.
3) создать условия для временного проживания ребенка с матерью в случае угрозы жизни и здоровью ребенка, таких как кризисные центры;
4) осуществлять системный подход с целью определения потребности в социальных услугах и обеспечении внешкольной занятости детей. Между учреждениями образования, органами местного самоуправления и органами внутренних дел, занимающимися профилактикой безнадзорности и правонарушений в среде несовершеннолетних, должна быть координация.
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Немалую поддержку могут оказать и некоммерческие организации, занимающиеся вопросами семей с детьми. Поэтому субсидирование социально-ориентированных НКО в крае должно осуществляться так же системно, в соответствии с основными направлениями развития семейной политики.




