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ДОКЛАД: (слайд № 1)
«Организация работы по профилактике проявлений религиозно-политического экстремизма»
(слайд № 2) Складывающаяся в настоящее время в Хабаровском крае обстановка в сфере межконфессиональных отношений свидетельствуют о сохранении угроз безопасности Российской Федерации, обусловленных деятельностью нетрадиционных религиозных течений, оказывающих деструктивное влияние на население региона путем подрыва национальной духовности и её подмены собственной системой ценностей, включающей эгоцентризм, замкнутость, социальное тунеядство, нетерпимость к представителям других религий и культур. 

 (слайд № 3) В настоящий момент на территории Хабаровского края и ДФО наиболее многочисленными и активными являются представители религиозных организаций протестантского толка, часть из которых можно отнести к тоталитарным сектам в силу их стремления полностью контролировать своих членов путем манипулирования сознанием и регламентации всех аспектов жизни, а также противопоставления себя всем остальным религиям и общественным институтам. 
 (слайд №  4) В целях пропаганды представители протестантских церквей в своей деятельности широко используют достижения современной науки, массовой культуры, элементы шоу-бизнеса, осуществляют пиар-акции в средствах массовой информации и сети Интернет. При этом активно используются скрытые формы популяризации своих вероучений  (слайд №  5) при реализации антинаркотических и антиалкогольных программ, реабилитации лиц без определенного места жительства и отбывших наказание в местах лишения свободы, благотворительных акций. В качестве стратегических целей действующие под зарубежным патронатом религиозные структуры ставят перед собой задачу формирования антироссийски настроенных групп населения. 
 (слайд № 6) Особого внимания заслуживают попытки представителей деструктивных религиозных течений оказывать влияние на социально-политические процессы путём создания лоббистских позиций в российских органах власти, активное выдвижение собственных кандидатур. Особую опасность представляет деятельность адептов в детско-юношеской и студенческой среде, их участие в реализации резонансных социальных программ. Финансировать пропагандистские мероприятия помогает привлечение в свои ряды представителей коммерческих структур, лоббирование интересов принадлежащих адептам фирм в государственных структурах. 
(слайд № 7) Основным угрозообразующим фактором, выявленным органами безопасности, является использование религиозного фактора в ретранслировании технологий т.н. «цветных революций». Имеющиеся материалы свидетельствуют о том, что  зарубежными антироссийскими центрами ведется системная работа по подрыву авторитета и влияния Русской православной церкви Московского патриархата с использованием протестантских объединений, а также деструктивных религиозных культов и анархических движений (сатанисты, «Пусси Райот» и т.п.). 
(слайд № 8) Основной целью данной деятельности является стремление антироссийских сил разрушить духовные и морально-этические основы культуры россиян, создав управляемую псевдорелигиозной идеологией массу для ее использования  в организации «цветных революций», массовых беспорядков, антиконституционных выступлений. (слайд № 9) В отличие от политически подготовленных и настроенных масс, указанная деструктивно-религиозная среда наиболее подвержена управляемому воздействию и влиянию, манипулированию сознанием, безоговорочному доверию своим лидерам, одобрению их поведения и высказываний, а также следованию их предписаниям и указаниям. 
(слайд № 10) В связи с чем, представляет наибольшую угрозу безопасности не только конституционному строю, но и психическому здоровью нации. Яркими примерами использования религиозного фактора являются государственные перевороты в Грузии и на Украине, где религиозная среда активно использовалась и продолжает использоваться в борьбе за власть и смену политического курса. 

(слайд № 11) В целях нейтрализации указанных угроз необходима безотлагательная реализация системы мер, направленных на: 
- повышение уровня взаимодействия федеральных, региональных органов исполнительной власти и местного самоуправления по реализации эффективных мер противодействия влиянию религиозных структур сектантского толка на население; 
- профилактику и пресечение распространения религиозно-экстремистской идеологии, в т.ч. в образовательных учреждениях и информационно-телекоммуникационных сетях; 
- (слайд № 12) совершенствование системы действующих в субъектах Российской Федерации экспертных учреждений, способных проводить оценку
религиозных материалов, а также осуществлять мониторинговую,
информационно-аналитическую работу в интересах предупреждения экстремистской религиозной деятельности;
(слайд № 13) Отдельно хотелось бы отметить, что в ряду основных факторов, оказавших определяющее воздействие на развитие ситуации в субъекте, выделяются тенденции к радикализации мусульманского населения на фоне растущих миграционных потоков выходцев из республик Центральной Азии и Закавказья, которые создали предпосылки к распространению в крае радикально-религиозной идеологии и втягиванию в экстремистскую и террористическую деятельность местного населения. 

(слайд № 14) Наряду с нейтрализованной в 2014 году деятельностью в Хабаровском крае законспирированных ячеек МТО «Исламская партия Туркестана», религиозно-экстремистской организации «Хизб ут-Тахрир Аль-Ислами», МТО «Движение Талибан», уже в 2015 году УФСБ России по Хабаровскому краю не допущены и своевременно пресечены попытки вовлечения в деятельность МТО рекрутов из числа жителей края. Задокументирована причастность жителя г.Хабаровска, этнического узбека к вербовке жителей краевого центра для направления в лагеря подготовки боевиков в Сирии и последующего участия в деятельности международной террористической организации «Исламское государство». В отношении задержанного лица возбуждено уголовное дело по признакам состава преступления, предусмотренного ст. 205.1 УК РФ «Содействие террористической деятельности». 
