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Ваше высокопреосвященство владыка Илларион, владыка Игнатий, ваше преподобие, все присутствующие, гости!

Наша страна, будучи многонациональной и много конфессиональной державой, всегда была способна предложить гражданам приезжающим из других стран ознакомиться с богатой русской культурой и укорененными в христианском мировоззрении межконфессиональными отношениями. 
Основной приток мигрантов на Дальнем Востоке из стран Средней Азии и Китая, стремительно развивающегося соседнего государства. 
К сожалению, в последние годы на территории России идет процесс постепенной исламизации населения (смешанные браки), участились случаи привлечения этнических русских граждан к изучению арабского языка и основам ислама.
В целях обеспечения бесконфликтной интеграции и ассимиляции необходимо обязательное изучение иностранными гражданами культурологического курса, знакомящего с историей России, русской культурой и светской этикой. Для нас важно, чтобы эти люди имели возможность органично влиться в наше духовное, культурное, социальное пространство. А для этого, конечно, должна вестись большая работа. И такая работа, по благословению владыки митрополита Игнатия, у нас уже ведется!
[bookmark: _GoBack]В ходе тесных личностных контактов, в рамках миссионерской деятельности Хабаровской епархии, и взаимодействия с представителями диаспор по интеграции в Российское сообщество в первые за всю историю в Хабаровскую епархию к владыке Игнатию в начале 2015 года, поступило обращение от четырех диаспор - Узбекистана, Таджикистана, Кыргызстана и Азербайджана - с вопросом приобщения к русской культуре их детей.
По благословению владыки Игнатия было проведено несколько встреч, среди них круглый стол, (слайд 2) экскурсия по Хабаровской духовной семинарии, в которых приняли участие председатель общественно-консультативного совета УФМС по Хабаровскому краю, представители миграционной службы края, национальных диаспор города Хабаровска и местной мусульманской религиозной организации. На круглом столе рассматривался вопрос о формах приобщения детей мигрантов к русской культуре, обсуждались вопросы сотрудничества и взаимодействия упомянутых структур в области содействия адаптации мигрантов в российском обществе с целью предотвращения межнациональных и межконфессиональных конфликтов. В ходе встречи со стороны епархии и сотрудников УФМС был сделан особый акцент на вопросах, связанных с организацией бесплатного и светского обучения детей трудовых мигрантов основам российской культуры.
В дальнейшем поступили предложения обучения не только детей, но и взрослого населения мигрантов.
С целью организации обучения детей состоялась встреча с преподавателями воскресных школ, где рассматривался вопрос о создании в текущем году летней школы для детей полиэтнической среды на базе Хабаровской духовной семинарии. Для реализации летней школы необходимо было разработать программу. (слайд 3) Основной целью программы мы видели адаптацию детей в социуме, предотвращение межнациональных и межконфессиональных конфликтов.
  Владыкой Игнатием были поставлены четкие задачи: никакого начетничества, программа должна быть интересной, яркой, живой и увлекательной, с использованием интерактивных методов и экскурсионных форм обучения. Разработанная программа была утверждена владыкой Игнатием, для ее реализации были приглашены лучшие преподаватели наших воскресных и общеобразовательных школ. Одним из главных условий при разработке программы было отсутствие религиозной составляющей.
(слайд 4) Основные задачи программы: 
- Воспитание толерантности (позитивного отношения к людям других национальностей и этнических групп);
- Развитие интереса к иной (русской) культуре и языку;
- Расширение коммуникативных возможностей детей.
В подготовительный период для родителей и детей был (слайд 5) разработан буклет, а со 2 июля 2015 года начал работать летний лагерь «Дни дружбы» для детей – россиян и детей – мигрантов. В течение двух месяцев занятия для детей от 5 до 12 лет проводились 2 раза в неделю по три часа с перерывом на чаепитие. Участниками пилотной программы стали 15 детей разных национальностей, которые изучали русскую культуру, историю освоения и природу  Дальнего востока, (слайд 6,7)  учились рисовать, (слайд 8) петь, ставить инсценировки сказок, проводили спортивные занятия и творческие мастер-классы. Также за время лагеря было проведено несколько экскурсий: (слайд 9,10) обзорная по городу, в ходе которой были посещены основные храмы Хабаровска; (слайд 11) в зоосад, (слайд 12) на пекарню, где дети выпекали сделанных своими руками журавликов, (слайд 13) на фабрику мороженого, где маленькие экскурсанты увидели и попробовали любимое лакомство, (слайд 14) а также музей истории города Хабаровска. Самое главное, чему научились дети - общаться друг с другом, а без этого невозможна дружба: ни между людьми, ни между народами.
Хочется отметить, что с особым интересом к занятиям относились и сами родители, некоторые из них присутствовали на всех занятиях. (слайд 15, 16) В завершение работы лагеря «Дни дружбы» для родителей состоялся концерт и выставка детских работ. Дети расставались друг с другом и с преподавателями со слезами на глазах, очень тронуты были и родители, они дали высокую оценку проведенному лагерю и предложили сделать такое обучение постоянным, а не только летом.
Проведенный нами лагерь был успешно завершен, получил одобрение со стороны представителей диаспор, способствовал дальнейшему развитию данного направления работы.
В настоящее время достигнуто соглашение между Русской Православной Церковью, Управлением Федеральной миграционной службой и лидерами Узбекской диаспоры по организации адаптационных занятий с иностранными гражданами.
Принято решение о создании рабочей группы по интеграции иностранных граждан, в состав которой были включены представители министерства образования и науки Хабаровского края, РПЦ, УФМС и национальных диаспор края. При поддержке министерства образования и науки края приобретенный опыт можно распространить и в образовательных учреждениях как независимых площадках для привлечения большего количества обучающихся, с условием того, что координацию этой работы будет осуществлять Хабаровская епархия.
Данный опыт возможно распространить на другие епархии через проведение совместных конференций, круглых столов и семинаров.
Мы надеемся, что проводимая работа послужит сближению людей разных национальностей и конфессий, их взаимопониманию, сокращению конфликтов. 
Спасибо за внимание.
