Уважаемые коллеги!

Основное направление работы любого национального объединения –гармонизация межэтнических отношений, сохранение идентичности и самобытности своего народа.
Практика показывает, что успех решения этих задач зависит в первую очередь от наличия у организации соответствующего информационного ресурса.
Я являюсь представителем Ассоциации корейских организаций Дальнего Востока и Сибири. И свой доклад построил на опыте Ассоциации, опыте Ассамблеи народов Хабаровского края, членом которой является наше национальное объединение.

С моей точки зрения, информационная деятельность национально-культурных центров складывается из нескольких составляющих:

1. Взаимодействие со средствами массовой информации

2. Взаимодействие с общественными информационными ресурсами

3. Взаимодействие с информационными ресурсами органов государственной власти

4. Создание и развитие собственных информационных ресурсов.

Что касается первого пункта – СМИ – то здесь ситуация складывается достаточно непростая. С одной стороны, так как СМИ являются главным источником формирования общественного мнения по разным вопросам, включая и межнациональные вопросы, то, кажется, что они должны быть заинтересованы в том, чтобы иметь в своем распоряжении источники интересной, и, в то же время, надежной информации. Национальные объединения зачастую очень хотят, чтобы их информация дошла до СМИ. Но, с другой стороны, диалог между сторонами ведется очень туго.
Причем, виноваты, хотя это не совсем правильное выражение, в этом обе стороны. Коммерциализация СМИ заставляет журналистов работать над проектами, которые будут иметь наибольший рейтинг, а национальные объединения, почему-то не стремятся вести совместную работу по созданию таких рейтинговых проектов в сфере межнациональных отношений.

Во-вторых, зачастую, поработав с тем или иным СМИ, национальные объединения ставят под вопрос компетентность тех СМИ, причем проецируя это мнение на всех журналистов. 
Приведу пример. В январе в Хабаровске выступал детский хор из Южной Кореи. В эфире одного из телеканалов он превратился в северокорейский. А для российских корейцев это принципиально – они, с одной стороны, не делят историческую родину, с другой стороны они не понимают, как можно так некомпетентно освещать мероприятие.
Точность и правильность донесения информации до зрителя, читателя или слушателя – является главным фактором налаживания доверительных отношений между СМИ и национальными объединениями.

Еще один аспект состоит в том, что большинство мероприятий, проводимых национальными объединениями, имеют достаточно небольшой местный охват, который не совсем интересен большинству СМИ. Поэтому очевидным является тот факт, что события, организуемые сразу несколькими центрами, будут гораздо более масштабными и зрелищными, а соответственно, и более интересными для СМИ. Для этого существует ряд возможностей, так как многие национальные объединения являются членами одной или нескольких общественных организаций, таких как Ассамблея народов Хабаровского края, в которой на сегодняшний день входят 20 национально-культурных центров.

Тема взаимоотношений со СМИ связана с созданием и развитием собственных информационных ресурсов. С одной стороны, не иметь собственного интернет-сайта - сегодня это уже признак дурного тона. Некоторые объединения обзаводятся собственными СМИ, выпуская газеты и даже журналы. Однако, эффективность такой информационной деятельности на сегодняшний момент мне кажется сомнительной, так как это требует значительных финансовых затрат. Большинство таких изданий вряд ли известно широкой публике (за исключением нескольких интернет-изданий): о них знают и их читают лишь члены объединений, которые их выпускают. У большинства национальных центров нет таких средств, чтобы сделать свои СМИ массовым продуктом. 
В качестве примера приведу опыт нашей Ассоциации. Несколько лет назад мы выпускали газету о корейцах на русском и корейском языках. Однако, чтобы не заниматься вопросами регистрации СМИ ее тираж не превышал 999 экземпляров. Что такое 999 экземпляров для города с населением свыше полумиллиона человек? Более того, этого тиража не хватало даже и для городской корейской диаспоры, не говоря о том, чтобы направить часть экземпляров за пределы города. Осознав неэффективность такого ресурса, который только требовал всё больших и больших финансовых вливаний, было приято решение его закрыть.
Ту же участь постигло и единственное национальное телевизионное СМИ, которое создала Ассоциация. Но и здесь эффективность его была невысокой: вещание велось через так называемую платформу MMDS. На этой же платформе тогда велось вещание платных ТВ каналов, если кто помнит. Соответственно общая аудитория была невелика. Более того, качество приема зачастую было неудовлетворительным. Сначала у нас было 24-х часовое вещание телеканала MBC (Р. Корея). Затем ввиду дороговизны оно сократилось до 8-ми часов в день. При этом мы сделали попытку относительной русификации: сначала 1 час в день, расширив затем до 3-х. Ввиду значительных затрат на оплату вещания было принято сначала решение о сокращении вещания до 3-х часов русскоязычного материала, а затем остановили эфир и вовсе.

Наиболее рациональным в этой связи, мне представляется развитие объединенных СМИ, таких как журнал Ассамблея народов Хабаровского края, учредителем которого является сама Ассамблея, и газета «Вести Ассамблеи народов Хабаровского края», которую учредила наша Ассоциация. В них у каждого национального объединения есть возможность публиковать материалы о себе на равных правах. А так как эти проекты имеют поддержку правительства Хабаровского края, то национальные центры фактически не несут финансовые затраты на содержание этих изданий.
Считаю, что налаживать эффективный диалог между СМИ и национальными объединениями необходимо не без помощи органов государственной власти. В крае проводится целенаправленная работа по финансированию на конкурсной основе социальных проектов.
Мне представляется правильным использовать имеющиеся грантовые возможности, как муниципальные, краевые, так и федеральные, включая президентские. С их помощью можно разработать информационно-образовательные проекты, причем делать это можно при содействии СМИ, чтобы за счет этих средств оплатить эфирное время радио и телекомпаний. При этом выгоду будут иметь все: национальные объединения, которые получат выход на радио и телевидение без высоких финансовых затрат, СМИ будут более заинтересованы в этих проектах, так как это будет вестись на коммерческой основе (а это важно в условиях рыночных отношений), общество получит объединенный взгляд на межнациональные отношения в городе и крае.
Наша Ассоциация уже имеет опыт разработки и ведения подобных проектов. Совместно с радиостанцией «Восток России» мы запустили уже второй цикл программ «Истории нашего города», который рассказывает, как это выходит из названия, об истории нашего города, которая тесно связана с тем огромным количеством национальностей, проживающих на его территории. Этот проект финансируется за счет гранта администрации города Хабаровска Буквально позавчера вышла премьерная программа цикла «Истории нашего края», который посвящен окончанию Второй мировой войны. Финансирование проекта – грант правительства Хабаровского края. В этом примере видна заинтересованность всех сторон: радиостанция получает дополнительные денежные средства и качественный продукт, Ассоциация выстраивает грамотные межнациональные отношения, которые влияют на улучшение общего климата в этой сфере, а это, в свою очередь, является целью грантодателей. А если объединить усилия в подобных проектах сразу несколькими центрами, а лучше Ассамблеей, то эффективность возрастет в разы.

Что касается взаимодействия с информационными ресурсами органов государственной власти, то здесь ситуация вполне позитивная. На сегодняшний день практически каждая структура правительства края и администраций муниципальных образований имеют свои интернет-ресурсы, которые открыты для всего гражданского общества и национальных объединений в частности. Единственная сложность в том, что национальные НКО не всегда знают к кому можно обратиться за помощью и советом. Однако здесь ответ очевиден – вся эта информация представлена на самих интернет - ресурсах. Скажу по своему опыту: отказа в размещении информации от главного управления внутренней политики края или от аналитического отдела администрации города я никогда еще не получал.

Ситуация с взаимодействием с общественными ресурсами также вполне позитивна: ресурсы, например, Общественной палаты Хабаровского края или ОНФ открыты для гражданского общества. Также я не вижу никаких препятствий в возможном сотрудничестве национальных объединений с ресурсами других общественных организаций.

Самой же главной проблемой в организации информационной деятельности национальными объединениями – это практически повсеместное отсутствие у них собственной пресс-службы, ну, или хотя бы отдельного человека, который бы занимался информационным обеспечением деятельности национального объединения.

Вывод из всего вышеизложенного – необходимо работать самим и необходимо работать совместно! Тогда будет действительно значительный результат.

Спасибо за внимание.

