«Модель этнокультурного развития субъектов образовательной деятельности в условиях  полиэтнического региона  

(Хабаровский  край)» 

Согласно Концепции Государственной миграционной политики Российской Федерации на период до 2025 года, одним из её основных направлений является содействие адаптации и интеграции мигрантов, формирование конструктивного взаимодействия между мигрантами и принимающим сообществом.
 Но политическая воля не означает прямого ее воплощения в реальность. В первую очередь, это связано с многозначностью и противоречивостью терминов, используемых в политическом дискурсе.
 Обратимся к документам из сообщения комиссии европейских сообществ Европейскому экономическому и социальному Комитету и Комитету регионов по вопросам иммиграции, интеграции и занятости сказано: «Интеграция должна пониматься как двухсторонний процесс, основанный на одинаковых правах и соответствующих обязательствах, как для резидентов из третьих стран, так и для принимающих обществ, что обеспечивает полное участие иммигрантов в общественной жизни».
На основе сказанного понятно, что, с одной стороны, это предполагает ответственность принимающего общества по соблюдению формальных прав иммигрантов так, чтобы индивид имел возможность участвовать в экономической, социальной, культурной и гражданской жизни общества.
 С другой стороны, это предполагает уважение иммигрантами норм и ценностей принимающего общества и активное участие в интеграционных процессах без ущерба для их собственной идентичности. И тогда на фоне сказанного обозначается вопрос о роли образования в содействии позитивного решения данного направления.

Обратимся к прикладному аспекту психолого-педагогической практики обучения детей мигрантов. Важно заметить, что субъекты Российской Федерации, принимающие значительные потоки мигрантов на протяжении уже почти двадцати лет, как правило, вынуждены разрабатывать собственные подходы к решению проблемы их адаптации и интеграции. При этом основная нагрузка все это время приходится на социальную сферу, главным образом, на систему образования, поскольку в школы и дошкольные образовательные учреждения поступает все больше детей и подростков, идентифицирующих себя с другими культурами.
 Обратимся к анализу педагогического опыта большинства стран, принимающих мигрантов, и изначально мультикультурных стран показывает, насколько важно принятие концепции межкультурного образования как ведущей парадигмы воспитания и обучения. В первую очередь парадигма межкультурного образования несет пользу коренному населению (или национальному большинству) страны, озабоченной сохранением социальной стабильности в обществе.
Потребность в  реализации межкультурного образования проявляется на ранних этапах развития личности, что обусловлено высокой сензитивностью детства к формированию позитивных установок в межкультурном общении.
Школа, на настоящий момент, является центральным звеном социально-психологической адаптации детей к новой образовательной среде, через которую фактически проходит все подрастающее поколение и как следствие единственно реальным проводником национально-культурного возрождения народов. В этом смысле она обладает огромными возможностями для реализации педагогических, психологических, этнокультурных компонентов полинационального воспитания.
Российское правительство рассматривает проблему обучения детей-мигрантов как крайне актуальную и разрабатывает меры, направленные на её решение. В частности, в 2009 г. начал реализацию проект Минобрнауки России под названием «Поликультурная образовательная модель как основа формирования российской гражданской идентичности обучающихся общеобразовательной школы». Этот проект был осуществлен в трех субъектах Российской Федерации – Республика Северная Осетия-Алания, Республика Татарстан, Чеченская Республика. Цель проекта заключалась в разработке и внедрении в российское образовательное пространство инновационных моделей поликультурного образования, которые включали следующие направления деятельности:
- формирование системы подготовки, повышения квалификации и переподготовки педагогических кадров для работы в условиях поликультурного образования;

- разработка и апробация учебно-методических и психолого-педагогических технологий по формированию российской гражданской идентичности.
 Приблизительно в это же время в данном направлении в центральных городах РФ создаются школы с этнокультурным компонентом образования и при общеобразовательных школах открываются бюджетные группы дополнительного изучения русского языка. В настоящее время в столице реализуется программа интеграции детей зарубежных мигрантов в образовательную среду Москвы. Одной из важнейших её задач стало создание окружных «Школ русского языка» - структурных подразделений образовательных учреждений, ведущих комплексную работу по обучению и адаптации детей-мигрантов из дальнего зарубежья, из стран СНГ и регионов Российской Федерации. Однако, значительная часть детей из семей мигрантов обучается в районных общеобразовательных школах, не специализирующихся по работе с данной категорией детей.

Если провести параллель  сравнения трудностей обучения детей из семей мигрантов в школах центральной полосы России с трудностями обучения детей из семей мигрантов Дальневосточного региона, то несложно  обнаружить их сходные причины, определенные вызовами системы обучения:

- трудности включения детей-мигрантов в образовательный процесс, в связи с слабым знанием русского языка, и как следствие сложности вхождения в учебный процесс в целом;
 - риски роста межнациональной конфликтности (ксенофобия принимающего общества, столкновения на почве национальной принадлежности);
 - риски распада единого образовательного пространства, «анклавизация» образовательных учреждений, сегрегация детей-мигрантов в различных школах, поскольку в Хабаровске уже существует территории относительно компактного проживания мигрантов.
 Эти вызовы требуют системного реагирования, комплексного перестраивания педагогической работы с данной категорией детей, ориентируясь, в первую очередь, на эффективность и результативность интеграции.
 В то же время миграционный фактор связан с важным, если не сказать ключевым ресурсом. Этот ресурс заключается в том, что у детей-мигрантов проявляется высокая мотивация к обучению в целом, выражающейся в ценности образования «как такового», «учиться в школе, чтобы получить образование».

Согласно результатам исследования Новиковой Е.Ю., доктора философских наук, профессора кафедры философии российского экономического университета им. Г.В. Плеханова, можно заключить, что по общим ориентациям на получение высшего образования у многих групп мигрантов нет отличий от коренного населения, т.к. 91,5% учеников из числа мигрантов хотели бы получить высшее образование, 94,2 % родителей-мигрантов хотели бы, чтобы их дети получили высшее образование.

Возникает закономерная задача, точнее вопрос в том, как минимизировать риски и, наоборот, максимально задействовать ресурс.

Для этого мы должны как можно четче видеть конечную цель и предполагаемые достижения. Как было сказано выше, на сегодняшний день ключевой термин, описывающий желаемый результат в ситуации миграции - это интеграция.
 По данным М.К. Горшкова, известного российского социолога, директора Института социологии РАН, результатом культурной интеграции становится психологическая и социокультурная адаптация детей-мигрантов.  В данном контексте вызывают особый интерес критерии  (признаки) психологической адаптации,  выявленные в исследованиях  О.Е. Хухлаева:           

 - ясное чувство личной или культурной идентичности;

- достижение психологической удовлетворенности и позитивной самооценки.

Основные критерии (признаки) социокультурной адаптации:

- позитивные установки в отношении базовых правил и норм принимающего общества;

- преобладание частоты контактов с представителями принимающего общества над контактами с представителями страны исхода;

- свободное владение языком принимающего общества.
 Обозначенные критерии, подчеркивают значимость социально-психолого-педагогического сопровождения детей из семей мигрантов в образовательных учреждениях. Стоит оставить, логично по тексту, сноска ниже. 
Значение психологической службы в интеграции мигрантов, хорошо обозначена в аналитическом отчете В. В. Рубцова, председателя центрального регионального отделения РАО, Президента Федерации психологов образования России.  По результатам Всероссийского мониторинга службы практической психологии образования «Содержание и ресурсное обеспечение профессиональной деятельности педагогов-психологов в системе образования Российской Федерации» за 2009 г. 49% психологов общеобразовательных школ ни разу не решали проблемы адаптации ребенка-мигранта. При этом только 7% психологов занимаются этим вопросом хотя бы с какой-нибудь регулярностью (от нескольких раз в месяц до «каждый день»). Оставшаяся часть (46%) решает вопросы адаптации ребенка-мигранта несколько раз в год. 

Приведенные выше цифры, безусловно, не говорят о том, что психологи совсем не занимаются проблемами детей-мигрантов. Но фактически эта деятельность проходит локально и бессистемно и в целом не приносит масштабных социально-психологических результатов.

При этом работа психологической службы образовательного учреждения является ключевой при построении образовательной среды, потенциально инклюзивной по отношению к детям-мигрантам. Это связано с тем, что деятельность психологов в меньшей степени связана с «объективными» показателями академической успеваемости (например, показатели ЕГЭ).
 Поэтому можно рассматривать детей-мигрантов не как «препятствие» для достижения «хороших» показателей, а как целевую группу для психологической поддержки. 
В случае отсутствия практического психолога (как кадровой единицы) в образовательном учреждении (эти случаи имеют большое распространение сегодня) эту функцию в первую очередь осуществляет ближайший наставник – классный руководитель, куратор, тьютор, вместе с руководством по учебно-воспитательному направлению определенного образовательного учреждения.
 Основываясь на этом тезисе, предлагается следующая ключевая стратегические задача в работе с учащимися мигрантами в системе начального, среднего и профессионального образования – создание условий для позитивного межкультурного общения в образовательном учреждении и содействие проявлению позитивного влияния учащихся мигрантов на развитие образовательного учреждения.

Важно заметить, что за последние 10-12 лет накоплен определенный технологический ресурс в области психологического сопровождения интеграции мигрантов. Но реформа образования, переход к Федеральным государственным стандартам (ФГОС) ставят новые задачи перед специалистами образовательных учреждений, где ставится серьезный акцент на том, что процесс социально-педагогического сопровождения охватывает не только самого ребенка-мигранта, но и его семью, других социальных партнеров взаимодействия, где особое значение имеет сетевое взаимодействие по проблеме психологического обеспечения интеграции мигрантов.
В настоящее время в МГППУ столицы завершена работа над проектом «Столичное образование» по направлению «Оптимизация работы психологической службы образовательных учреждений с высокой долей мигрантов», выполняемой в рамках Государственной программы города Москвы на среднесрочный период (2012-2016 гг.). Основными продуктами проекта стали: концепция модернизации психологической службы в системе образования, связанного с психологическим обеспечением интеграции детей-мигрантов; учебно-методическое пособие для педагогов-психологов «Технологии психологического сопровождения интеграции мигрантов в образовательной среде»; диагностический пакет «Оценка социальной и культурной адаптации ребенка-мигранта»; программа курса повышения квалификации для психологов «Психологическое обеспечение интеграции мигрантов в образовательной среде»; интернет-ресурс «Психологичеcкое сопровождение интеграции мигрантов в системе образования».

Эти материалы частично покрывают методические потребности психологической службы в области интеграции мигрантов, хотя, конечно, не дают ответы на все возможные вопросы. Полученные данные и результаты требуют осмысления, тщательного анализа и возможной смены ориентиров в образовании. В данном случае приоритеты выбора технологий образования детей в поликультурной среде зависит от рефлексии, активной позиции осмысленной деятельности современных педагогов, находящихся рядом с детьми.

Важно отметить, что проблема развития этнокультурного образования актуальна для всех субъектов Российской Федерации. Не является исключением Дальневосточный регион – многонациональный и многоконфессиональный регион, где исторически сосуществуют различные этнические группы, и имеется значительный опыт построения межкультурных и межэтнических отношений. 

Новые федеральные государственные  образовательные стандарты   рассматривают этнокультурное образование как важнейший элемент системы поликультурного образования, которое, помимо этнокультурных, включает в себя национально-региональные, общероссийские и общечеловеческие аспекты.

При этом следует подчеркнуть, что в Хабаровском крае, вопросы психологического сопровождения мигрантов активно поднимаются рядом специалистов учреждений различного уровня, начиная с дошкольных и заканчивая высшими учебными заведениями. 

В обозначенном контексте интересен опыт взаимодействия специалистов различных образовательных учреждений при реализации международного проекта «Темпус TEMPUS IV: LMPSM», который при ФГБОУ ВПО «ДВГГУ» был направлен на подготовку специалистов по социальной психологии для работы с мигрантами. Участие в нем консолидировало усилия специалистов различных образовательных учреждений г. Хабаровска. Это партнеры проекта из Академии экономики и права (ХГАЭП), Хабаровского педагогического колледжа (КГОУ СПО), внешние эксперты из ФГБОУ ВПО «ТОГУ», специалисты школ города.  

Участие в проекте послужило основанием продуктивного сотрудничества между всеми его участниками, с одной стороны, и управлением общественными связями правительства Хабаровского края, с другой. Результатом этого сотрудничества стала международная конференция, прошедшая в день мигранта, 18 декабря 2012г  на тему: «Миграционная ситуация и миграционная политика: российские проблемы и мировой опыт» и круглый стол «Мигранты в местном сообществе региона: оптимизация взаимодействия», проведенный 18 декабря 2013 г. 

         Кроме этого в июне 2013 г.,  в рамках проекта на базе ДВГГУ был  создан Ресурсный центр, механизм деятельности которого осуществляется через работу научно-исследовательской лаборатории  по проблеме этнокультурного развития личности в условиях образовательных учреждений Хабаровского края. 

          В рамках обозначенного направления деятельности на базе Ресурсного центра  были  проведены региональные научно-практические  семинары   для  специалистов, работающих с мигрантами и их детьми. В частности, с  ноября 2013 года по  2014 год были проведены научно-практические семинары:  «Личность в культурах и этносах, особенности национальной картины мира детей из семей мигрантов» (ноябрь 2013 г.);  «Образовательные технологии в работе с детьми из семей мигрантов» (февраль 2014 г.); «Проектирование образовательного пространства в условиях ДВ региона» (декабрь   2014 г.).              
   По итогам проведения семинаров определилась группа  единомышленников из специалистов образовательных учреждений  г. Хабаровска, которые считают деятельность  по  формированию  этнокультурной компетентности личности в полиэтнической среде приоритетным направлением работы в их образовательных учреждениях. На сегодняшний день совместно со специалистами ХКИРО идет активная работа по разработке краевого инновационного комплекса (далее КИК)   «Интеграция» по теме «Модель этнокультурного развития субъектов образовательной деятельности в условиях  полиэтнического региона  (Хабаровский  край)».                      
         Разработка КИК производится с учетом запланированной  деятельности проектов образовательных учреждений по проблеме  этнокультурного развития личности. В состав образовательных учреждений г. Хабаровска   вошли: МБОУ СОШ №16 г. «Школа - Детский сад: социокультурный комплекс в поликультурном пространстве региона»; МБОУ СОШ №58 «Детско-юношеское сообщество как среда развития этнокультурной компетентности личности»; МБОУ СОШ №29 «Музейная  культурно-образовательная деятельность как средство  формирования этнокультурной компетентности школьников в условиях полиэтнического  пространства школы»; МАУ ДОД «Центр детского творчества «Радуга талантов» «Социальная практика поликультурного общения в условиях организации каникулярной занятости  школьников в организации дополнительного образования»; МАУ ДОД «Детско-юношеский центр «Сказка» «Технологический модуль информационно-просветительной деятельности как средство развития этнокультурной компетентности  личности в условиях дополнительного образования». 
Формирование этнокультурной компетентности личности является частью требований ФГОСТ. Человек, обладая данной компетенцией, выступает активным носителем опыта в области этнокультур и межэтнического взаимодействия. Этнокультурная компетенция предполагает принятие этнокультурных различий, понимание и уважение других, их взглядов и ценностей, готовность и способность жить в полиэтническом обществе.   
Поиск эффективных путей этнической ориентации личности привел к определению сущностной роли образовательной системы вообще и системы обучения в образовательных учреждениях в частности. 

На этом фоне обозначается актуальная  проблема, связанная с необходимостью  создания  информационно-трансляционной площадки по обобщению и распространению опыта по реализации моделей этнокультурного развития личности в полиэтническом образовательном пространстве Хабаровского края. 
        Ресурсный центр как площадка   по   обмену и трансляции опыта в области этнокультурного развития личности позволит специалистам  различных образовательных учреждений Хабаровского  края в значительной мере реализовать сущностные черты компетентностного подхода, добиться результата, оптимального для каждого участника проекта. 

Сегодня практика работы воспитательно-образовательных учреждений свидетельствует, что необходимо и возможно обучать детей взаимодействию и сотрудничеству. Это лучший способ избежать формирования и закрепления отрицательных стереотипов, в том числе этнических. В связи с этим центральными воспитательными задачами являются: формирование у детей доброжелательного отношения к людям другой социальной характеристики, готовности к обсуждению проблемных ситуаций, связанных с нарушением общения людей, организацией и выполнением совместной деятельности, умения находить конструктивные решения, удовлетворяющие все конфликтующие стороны; развитие потребности к познанию социума, и конечно к самопознанию.

В процессе образования преподаватель не только обучает, но и воспитывает. В современных условиях среди приоритетных воспитательных задач можно назвать формирование:  этнокультурной грамотности;  межкультурной компетентности;  навыков этнокультурного диалога.

Развитие этнокультурной грамотности у обучаемых должно способствовать накоплению знаний об особенностях истории, культуры представленных в обществе этнических групп (своей и иноэтничной). В свою очередь, этнокультурная грамотность составляет основу формирования межкультурной компетентности и лишь на ее базе возможно формирование навыков этнокультурного диалога.

Резюмируя сказанное, можно заключить, что интеграция – это не просто формальное обустройство детей-мигрантов в образовательной среде, обеспечение их экономических и социальных прав в соответствии с существующими законами. Это взаимный процесс объединения мигрантов и принимающего населения в новую социально-культурную среду, без потери для обеих сторон ключевых параметров исходных социально-культурных идентичностей, чаще всего при доминировании культурной составляющей принимающего сообщества.

Представленная модель интеграции согласуется как с социально-психологическими исследованиями, так и с международной политической практикой, что позволяет говорить о возможности построения на ее основе деятельности по психологическому сопровождению интеграционных процессов в образовательной среде. Осознанная необходимость воспитания детей в уважении к культурным различиям, требует создания форм деятельности для интеграции усилий школьников, педагогов и родителей в работе по реализации педагогических условий, способствующих формированию этнокультурной компетентности и российской гражданской идентичности личности.
