Дальневосточный гражданский форум
15-16 октября, г. Хабаровск
Тематическая линия: Актуальные вопросы межсекторного взаимодействия.
Программа
дискуссионной площадки «Актуальные социальные технологии в решении проблем людей с ограниченными возможностями»
15 октября 2015г.                                                                                                                      г. Хабаровск
Место проведения: ул. Шевченко, 9, конференц-зал, 1 этаж.
Модератор

Евтеева Наталья Владимировна, директор АНО "Хабаровская инвалидная организация "Реальная   помощь", руководитель центра помощи детям с тяжелыми и множественными нарушениями развития структурного подразделения КГКСКОУ СКШИ №5 VIII вида.

Спикеры:
· Березутский Юрий Владимирович, начальник отдела организации и координации научных исследований Дальневосточного института управления - филиала РАНХиГС, к.с.н., доцент, председатель комиссии по развитию гражданского общества Общественной Палаты Хабаровского края.

Тема выступления: «Проблемы семей с детьми с ТМНР и пути их решения в оценках родителей".
· Котова Жанна Александровна, тренер по социальному предпринимательству, эксперт Фонда региональных социальных программ "Наше будущее".
Тема выступления:  "Бизнес за равные возможности".
· Лаптев Афанасий Александрович, председатель Региональной общественной организации инвалидов «Движение без барьеров» Республики Саха (Якутия).
Тема выступления: «Социальный подход к пониманию инвалидности».
· Белоглазов Андрей Сергеевич, председатель правления ХКОО Тхэквондо (ГТФ) «Торнадо», член Общественной палаты Хабаровского края, председатель Общественного совета при министерстве спорта и молодежной политики Хабаровского края.
Тема выступления: «Спорт и физическая культура как лучшее средство реабилитации людей с безграничными возможностями».

· Екатерина Георгиевна Бендерская, руководитель Новосибирского офиса Благотворительного фонда "Созвездие сердец".   

Тема выступления:  «Способы изменения стереотипов об инвалидности в бизнес сообществе на примере конкурса  "Путь к карьере" для выпускников и молодых специалистов с инвалидностью».

· Евтеева Наталья Владимировна, директор АНО "Хабаровская инвалидная организация "Реальная   помощь", руководитель центра помощи детям с тяжелыми и множественными нарушениями развития структурного подразделения КГКСКОУ СКШИ №5 VIII вида.
Тема выступления:  «Государственно-частное партнерство, межсекторное взаимодействие, консолидация усилий в решении проблем  инвалидов с ТМНР  старше 18 лет».
Эксперт
Котова Жанна Александровна, тренер по социальному предпринимательству, эксперт Фонда региональных социальных программ "Наше будущее".
