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Канцыбер В.С., помощник прокурора Хабаровского края 

по надзору за исполнением законов о федеральной безопасности, 

 межнациональных отношениях, противодействии экстремизму и терроризму 

Исполнение органами местного самоуправления Хабаровского края законодательства о противодействии экстремизму

Экстремизм является одной из наиболее сложных социально-политических проблем современного российского общества, что связано в первую очередь с многообразием экстремистских проявлений.
Легальное определение экстремизма в российском законодательстве отсутствует, в Федеральном законе от 25.07.2002 № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» данное понятие раскрывается посредством указания на виды экстремистских проявлений.

Применительно к сфере правоотношений, связанных с реализацией Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации, следует отметить такие проявления экстремистской деятельности, как:

· возбуждение социальной, расовой, национальной или религиозной розни;

· пропаганда исключительности, превосходства либо неполноценности человека по признаку его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии;

· нарушение прав, свобод и законных интересов человека и гражданина в зависимости от его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии;

· публичные призывы к осуществлению указанных деяний.

Насколько широки формы проявлений экстремизма, настолько же обширен и перечень причин им способствующих.

Во многом распространение экстремистских проявлений в нашей стране предопределяют негативные последствия финансовых потрясений и рост социальной напряженности в обществе.

Рост националистических настроений, политической и этнической нетерпимости, расширение социальной конфликтности нередко связан с глубокой дифференциацией социальных и этнических групп, поляризацией их интересов, маргинализацией значительной части населения и иными кризисными процессами в жизни российского общества.

Экстремистски настроенные лица крайне бескомпромиссно проводят границы между «своими» и «чужими», проявляя нетерпимость к членам общества, принадлежащим к группам, исповедующим иные политические взгляды, экономические и религиозные идеи, имеющим другой цвет кожи или этническую принадлежность.

Важность вопросов противодействия распространению экстремистских проявлений обусловила принятие программных документов в указанной сфере.

В первую очередь, это Стратегия национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года, утвержденная Указом Президента РФ от 12.05.2009 
№ 537, Стратегия противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года, утвержденная Президентом РФ 28.11.2014 № Пр-2753, Стратегия государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденная Указом Президента РФ от 19.12.2012 № 1666.
Указанные правовые акты выделяют экстремизм как одну из угроз национальной безопасности страны, перечисляют источники угроз экстремизма в современной России, к которым, помимо прочих, отнесены:

· попытки использования экстремистских проявлений в целях дестабилизации общественно-политической обстановки;

· широкое использование возможностей сети Интернет в качестве средства коммуникации для экстремистских и террористических организаций, средства привлечения в свои ряды новых членов, организации и координации совершения преступлений экстремистской направленности, распространения экстремистской идеологии;

· привлечение различных групп населения к участию в протестных акциях, в том числе несогласованных, которые впоследствии умышленно трансформируются в массовые беспорядки;

· неконтролируемая миграция и недостаточно регулируемые на региональном и муниципальном уровнях миграционные процессы, зачастую нарушающие сложившийся в отдельных регионах и муниципальных образованиях этноконфессиональный баланс населения, оказывающие негативное влияние на состояние рынка труда, межнациональные отношения в обществе, порождающие экстремистские проявления;
· вовлечение в экстремистскую деятельность молодежи.
Анализ оперативной обстановки в сфере межнациональных отношений показывает, что вышеперечисленные условия, способные повлечь рост экстремистских проявлений, получают распространение и на территории Хабаровского края.

С учетом факторов, способствующих распространению экстремистских проявлений, Стратегия противодействия экстремизму в Российской Федерации определяет основные направления государственной политики в сфере противодействия экстремизму, включающие:

· в сфере законодательной деятельности – принятие на региональном и муниципальном уровнях соответствующих целевых программ, предусматривающих формирование системы профилактики экстремизма и терроризма, предупреждения межнациональных конфликтов;
· в сфере правоохранительной деятельности – проведение профилактической работы с лицами, подверженными влиянию идеологии экстремизма, а также обеспечение совместно с органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления и организаторами собраний, митингов, демонстраций, шествий и других публичных мероприятий безопасности граждан и общественного порядка в местах их проведения;
· в сфере государственной миграционной политики – совершенствование миграционной политики государства в части, касающейся привлечения иностранных работников и определения потребности в иностранной рабочей силе;
· в сфере государственной информационной политики – осуществление мониторинга средств массовой информации и информационно-телекоммуникационных сетей, включая сеть Интернет, в целях выявления фактов распространения идеологии экстремизма, экстремистских материалов и незамедлительного реагирования на них.
Надзорная деятельность органов прокуратуры края за исполнением органами местного самоуправления законодательства о противодействии экстремизму в значительной степени концентрируется на вышеуказанных направлениях противодействия экстремизму.

Согласно ст. 4 Федерального закона от 25.07.2002 № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности», ст. 14 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», положениям Закона Хабаровского края от 26.11.2014 № 16 «О закреплении за сельскими поселениями Хабаровского края вопросов местного значения» органы местного самоуправления являются одним из субъектов противодействия экстремизму, участие в профилактике терроризма и экстремизма, а также в минимизации и (или) ликвидации последствий проявлений терроризма и экстремизма отнесено к вопросам местного значения городских поселений и муниципальных районов. Данные вопросы на территориях сельских поселений решаются органами местного самоуправления соответствующих муниципальных районов.

В целом при осуществлении надзора за соблюдением законодательства о противодействии экстремизму и терроризму в деятельности органов местного самоуправления органами прокуратуры края за 9 месяцев 2015 г. проведено 
44 проверки, выявлено 121 нарушение действующего законодательства, опротестовано 18 незаконных правовых актов, в суды направлено 20 заявлений, внесено 24 представления, по результатам рассмотрения которых привлечено к дисциплинарной ответственности 2 лица, к административной ответственности привлечено 4 виновных лица.

Анализ надзорной деятельности городских и районных прокуратур показывает, что органами местного самоуправления принимаются меры, направленные на предупреждение экстремистской деятельности. Муниципальными образованиями края приняты соответствующие программные мероприятия, обеспечивается их исполнение.
Вместе с тем,  городскими и районными прокурорами в рамках работы по оценке законности нормативных правовых актов органов местного самоуправления, регулирующих правоотношения в сфере противодействия экстремизму и терроризму, а также профилактики межнациональных отношений, выявляются нормативные правовые акты, несоответствующие предъявляемым требованиям.

Так, прокурором района имени Лазо установлено, что устав Бичевского, сельского поселения не приведен в соответствие с Федеральным законом от 22.10.2013 № 284-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части определения полномочий и ответственности органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и их должностных лиц в сфере межнациональных отношений», установившим возникновение межнациональных конфликтов по причине нарушения гарантий равенства прав и свобод человека и гражданина в качестве дополнительного основания для отставки главы муниципального образования.

Этим же прокурором в уставах Марусинского, Оборского сельских поселений и сельского поселения «Поселок Сидима» установлено наличие положений, закрепляющих за поселениями полномочия в сфере обеспечения межнационального и межконфессионального согласия, профилактике межнациональных (межэтнических) конфликтов, исключенные из вопросов местного значения сельских поселений.

По выявленным нарушениям прокурором района имени Лазо внесены акты прокурорского реагирования, муниципальными образованиями приняты меры к устранению нарушений.

Прокуратурой края организована систематическая надзорная деятельность за соблюдением законодательства о публичных мероприятиях, в ходе которой выявляются нарушения в деятельности органов местного самоуправления.

Так, прокурором Солнечного района в 2014 г. установлено, что администрацией городского поселения «Рабочий поселок Солнечный» в нарушение ст. 12 Федерального закона от 19.06.2004 № 54-ФЗ «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях» рассмотрено уведомление о проведении публичного мероприятия, которое не соответствовало предъявляемым законом требованиям (в уведомлении отсутствовали такие обязательные реквизиты, как цель публичного мероприятия, время окончания публичного мероприятия, сведения о месте жительства или пребывании либо о месте нахождения и номере телефона организатора публичного мероприятия, подпись лица, уполномоченного организатором публичного мероприятия выполнять распорядительные функции по его организации и проведению, и др.).

По результатам рассмотрения уведомления администрацией назначено должностное лицо, ответственное за проведение публичного мероприятия.

По выявленным нарушениям прокурором района внесено представление главе городского поселения, которое рассмотрено и удовлетворено, публичное мероприятие не проводилось.

В ходе надзорной деятельности выявляются случаи, когда органами местного самоуправления не принимаются все меры к предотвращению возможных межэтнических конфликтов, обусловленных нарушениями в миграционной сфере.

К примеру, проведенной в 2014 г. прокурором Солнечного района проверкой исполнения требований миграционного законодательства выявлен факт проживания 6 незаконных мигрантов – выходцев из Республики Таджикистан и Республики Кыргызстан в р.п. Солнечный в здании, находящемся в муниципальной собственности.

Непринятие администрацией поселения мер по контролю за сохранностью имущества, находящегося в муниципальной собственности, а также пресечению факта незаконного пребывания в здании иностранных граждан и направлению соответствующей информации в правоохранительные органы и органы ФМС России, повлекло возможность длительного проживания на территории сельского поселения незаконных мигрантов.

По выявленным нарушениям главе муниципального образования внесено представление, которое рассмотрено и удовлетворено.

Аналогичные нарушения выявлены этим же прокурором в 2015 г. при проведении проверки в Дукинском сельском поселении. Внесенное представление рассмотрено и удовлетворено.

Проведенными проверками исполнения требований законодательства, регламентирующего порядок доступа в сеть Интернет в организациях образования, прокурорами выявляются случаи, когда не во всех образовательных учреждениях при предоставлении учащимся доступа в сеть Интернет исполняются организационные требования, направленные на исключение доступа обучающихся к информации, не совместимой с задачами обучения и воспитания.
К примеру, прокурором района имени Лазо при проведении проверки в МБОУ СОШ № 1 р.п. Переяславка выявлены нарушения п. 2 ч. 3 ст. 28, п. 2 ч. 6 ст. 28, ч. 7 ст. 28 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», а также Типовых правил использования сети Интернет в общеобразовательном учреждении, утвержденных приказом Министерства образования Хабаровского края от 27.12.2006 № 1061.
В нарушение установленных требований в образовательном учреждении не создан совет по вопросам регламентации доступа к информации в сети Интернет, приказом руководителя не назначено уполномоченное лицо, осуществляющее контроль за использованием учащимися ресурсов сети Интернет. Указанные нарушения повлекли возможность доступа учащихся к информации в сети Интернет, не связанной с образовательным процессом.
В целях устранения выявленных нарушений прокурором района внесено представление начальнику управления образования администрации района имени Лазо. Представление рассмотрено и удовлетворено, 1 лицо привлечено к дисциплинарной ответственности.

При осуществлении органами местного самоуправления деятельности в сфере профилактики экстремизма следует учитывать, что указанные вопросы в настоящее время отнесены к компетенции городских округов и муниципальных районов. Принимаемые муниципальными районами правовые акты, касающиеся реализации возложенных полномочий, должны как учитывать ситуацию, складывающуюся в отдельных сельских поселениях районов, так и предусматривать реализацию конкретных мероприятий на их территории.

Включаемыми в программы и планы профилактики экстремизма мероприятиями необходимо охватывать все направления противодействия экстремизму, при разработке и реализации программ следует избегать формального подхода, подмены узконаправленных мероприятий в указанной сфере мероприятиями, касающимися общих вопросов содействия охране правопорядка и воспитанию молодежи, включения в число исполнителей программных мероприятий органов исполнительной власти, сторонних организаций и учреждений без согласования с ними.
