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ПРОЕКТ

РЕЗОЛЮЦИЯ

круглого стола «Искусство взаимопонимания и формирования культуры взаимодействия национальных общественных объединений и СМИ. Проблема корректного освещения событий в сфере межэтнических отношений»
Участники круглого стола отмечают наличие положительных тенденций во взаимодействии национальных общественных объединений и СМИ в Хабаровском крае. Это проявляется в увеличении доли позитивных материалов в региональных СМИ, рассказывающих о деятельности национальных общественных объединений; росте количества реализованных на территории края социальных проектов по решению актуальных проблем в сфере межэтнических отношений; практической реализации задачи сохранения и упрочнения межнационального согласия; пропаганде положительного опыта во взаимодействии представителей различных народов и конфессий в крае.

Вместе с тем, участники круглого стола акцентируют внимание на том, что посредством СМИ формируются не только позитивные, но и негативные представления о межэтнических отношениях. Именно через СМИ распространяются массовые предубеждения и установки, в результате в обществе усиливается ксенофобия, повышается межэтническая напряженность. Значительную опасность представляет использование манипуляционных технологий посредством СМИ. Некорректное освещение событий в сфере межэтнических отношений способно обострять национальные чувства и провоцировать межэтнические конфликты.

Основные проблемы освещения событий в сфере межэтнических отношений посредством СМИ на сегодняшний день:

недостаточная развитость информационной инфраструктуры, необходимой для поддержки и развития институтов межнационального общения и инициатив в крае;

недостаточное, а в ряде случаев – искаженное освещение в СМИ деятельности национальных общественных объединений, функционирующих на территории края, их роли в решении социально значимых проблем, что приводит к формированию негативного общественного мнения, дискредитирующего имидж национальных общественных объединений;
низкий уровень социальной активности представителей национальных общественных объединений края: недостаточное участие в деятельности общественных организаций, публичных слушаниях, краевых конкурсах социальных проектов, невысокий уровень качества реализации самих социальных проектов и т.д.; 

недостаточность и низкий уровень социальной рекламы, направленной на повышение мотивации жителей края к совместной реализации проектов и инициатив в сфере межэтнических отношений.

Участники круглого стола выработали согласованные предложения по формированию культуры взаимодействия национальных общественных объединений и СМИ в части решения проблемы корректного освещения событий в сфере межэтнических отношений и вносят их на рассмотрение органов государственной власти края, общественных организаций и СМИ.

Средствам массовой информации:

О популяризации и формировании позитивного имиджа национальных общественных объединений края посредством увеличения доли предоставления СМИ информации о национальных общественных объединениях, создания регулярных рубрик, циклов радио- и телепередач об их деятельности и о руководителях национальных общественных объединений, в особенности, являющихся лидерами общественного мнения.

Национальным общественным объединениям края:

Об активизации деятельности по подготовке и продвижению актуальных социальных проектов, направленных на формирование эффективной коммуникации национальных общественных объединений и краевых СМИ. 

О наполнении собственного информационного ресурса и его эффективном продвижении посредством СМИ: по истории организации, основным принципам функционирования, социально значимым достижениям в рамках реализации социальных проектов, получившим финансирование из средств краевого или муниципального бюджетов, и т.д.

Общественной палате края:

О включении в план работы комплекса мероприятий по формированию общероссийской гражданской идентичности, налаживанию межэтнического диалога и согласия на краевом и муниципальном уровнях.

О создании единого краевого информационного Интернет-портала (или вкладки на сайте Общественной палаты Хабаровского края) «Национальные общественные объединения в Хабаровском крае» как имиджевого информационного ресурса для жителей края.

Межвузовскому конфликтологическому центру:

О разработке пакета методических рекомендаций для преподавателей средней и высшей школы по формированию межэтнических отношений в поликультурной среде края с обязательным включением следующих разделов:

1) о способах гармонизации межэтнических и этноконфессиональных отношений в молодежной среде; 

2) о преодолении дискриминации по отношению к лицам различной этнической и религиозной принадлежности в учебных заведениях края; 

3) о формировании в молодежной среде обстановки нетерпимости к пропаганде и распространению идей экстремизма, ксенофобии, национально-этнической исключительности, направленных на подрыв общественно-политической стабильности, мира и согласия в крае.

Главному управлению внутренней политики Правительства края:

О создании специализированного ресурсного центра поддержки национальных общественных объединений и их инициатив.

Об организации курсов повышения профессиональной квалификации для государственных и муниципальных служащих, работников СМИ и представителей национальных общественных объединений, в том числе по технологии подготовки заявок НКО для эффективного участия в конкурсах социальных проектов и их практической реализации.

Главному управлению информационной политики Правительства края:
О проведении регулярных брифингов (пресс-конференций) для представителей региональных СМИ по вопросам гармонизации межэтнических отношений и профилактике межэтнических и межконфессиональных конфликтов, с привлечением представителей органов местного самоуправления, правоохранительных органов, национальных общественных объединений и научного сообщества.
Комитету по печати и массовым коммуникациям Правительства края:

О повышении эффективности мониторинга СМИ на предмет освещения межэтнических отношений, в особенности, на наличие публикаций, содержащих призывы к экстремистской деятельности.
О создании единого медиа-плана продвижения и реализации информационных проектов национальных общественных объединений Хабаровского края.

О распространении социальной рекламы в СМИ и муниципальных образованиях края, направленной на популяризацию деятельности национальных общественных объединений.

О повышении эффективности учебно-методических семинаров, тренингов и конференций для работников СМИ, направленных на совершенствование качества предоставления информации о национальных общественных объединениях, их роли в решении социально значимых проблем, деятельности органов государственной власти и местного самоуправления в создании условий для позитивного функционирования и продвижения национальных НКО.

Министерству образования и науки края:

О проведении постоянно действующего краевого конкурса «Культура освещения межэтнических отношений в СМИ» для учащихся средних общеобразовательных учреждений, с размещением информационных заметок и имиджевых интервью (адаптированных для школьного восприятия) о деятельности и достижениях национальных общественных объединений на официальном информационно-образовательном портале Министерства образования и науки края http://www.proobraz27.ru/.

