ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА ХАБАРОВСКОГО КРАЯ
Заседание комиссии по вопросам развития экономики, инфраструктуры и цифровой экономики Общественной палаты Хабаровского края
-----------------------------------------------------------------------------------------------------
ПРОТОКОЛ
заседания комиссии по вопросам развития экономики, инфраструктуры и цифровой экономики на тему: "Состояние и перспективы развития газификации Хабаровского края, в том числе сельских территорий"
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       г. Хабаровск

	Председательствующий: 

Члены комиссии по вопросам развития экономики, инфраструктуры и цифровой экономики Общественной палаты Хабаровского края

Отсутствует:

	-

-






-
	Матвеев Ю.Ф.

Сидоренко А.Н., Бочаров С.С., 
Рябченко С.М. 





Чадаев Е.Н.

	Приглашены: 




























Работники КГКУ "Аппарат Общественной палаты края"
	-



-



-


-



-



-

-



-



- 

	Михалёв В.С., председатель комитета Правительства Хабаровского края по развитию топливно-энергетического комплекса;
Жохова Н.В., заместитель председателя комитета по топливно-энергетическому комплексу министерства энергетики Хабаровского края;
Ли Н.В., заместитель министра строительства Хабаровского края по экономическим вопросам;
Кондаков С.В., заместитель министра -начальник управления инженерной коммунальной инфраструктуры топливообеспечения Хабаровского края;
Галузинская О.В., начальник управления развития отраслей экономики министерства экономического развития Хабаровского края;
Башунов И.В., директор Хабаровского ЛПУМГ ООО "Газпром трансгаз Томск";
Уморин А.С., и.о. заместителя генерального директора по строительству и инвестициям АО "Газпром газораспределение Дальний Восток";
Урывский С.В., заместитель генерального директора по правовым вопросам и имуществу АО "Газпром газораспределение Дальний Восток";
Свищев М.П., Демчук Л.Н., Рябухина А.И., Гусева И.А.  




ПОВЕСТКА ДНЯ:
1.Состояние и перспективы развития газификации Хабаровского края, в том числе сельских территорий.
Докладчик – Михалёв В.С.

I.СЛУШАЛИ:
Михалёв В.С. проинформировал участников заседания о ходе выполнения Программы газификации и газоснабжения населения края, промышленных и социальных объектов (далее - Программа), утверждённой на 2016-2020 годы. За время реализации  Программы введено в эксплуатацию 58 км межпоселковых газопроводов по направлениям: село Матвеевка - село Фёдоровка (Хабаровский район, 5,2 км); с. Мичуринское (Хабаровский район 14,1 км); с. Казакевичево (Хабаровский район, 10,6 км); г. Вяземский (10,5км); село  Новый Мир (Комсомольский район, 10,5 км); от ГРЭС-2  до кранузла (4 км). Проведённая работа по вводу в эксплуатацию новых газопроводов увеличила технические возможности по газификации региона. В 2021 году губернатором Хабаровского края при взаимодействии с ПАО "Газпром" утверждена программа газификации региона на 2021-2025 гг. Согласно Программы, объём инвестиций ПАО "Газпром" и региона в объекты газификации составит 5,49 млн.рублей (в три раза больше чем по Программе газификации региона на 2016-2020 годы). Основные работы по газификации будут продолжены в г. Комсомольске-на-Амуре, г. Николаевске-на-Амуре; г. Хабаровск, г. Амурск; в районах: Амурский, Вяземский, Ульчский. Лазовский, Комсомольский. Планируется строительство ГРЭС по направлениям: поселение "Город Бикин" и село Селихино Комсомольского района Хабаровского края.  Выполнение утверждённой Программы позволит поднять уровень газификации региона до 24 %. Основное внимание в этот период будет обращено на газификацию жилых домовладений (особенно в сельской местности). Проблемы отопления частных домовладений появляются в зимний период из-за сложности доставки угля и дров в районы и возрастания их стоимости (последние годы стоимость возросла в несколько раз).

ВЫСТУПИЛИ: 
Матвеев Ю.Ф., Башунов И.В., Уморин А.С., Урывский С.В., 
Сидоренко А.Н., Рябченко С.М., Жохова Н.В.

Матвеев Ю.Ф. проинформировал участников заседания о ходе работ по  газификации территории Хабаровского края, в том числе: объектов энергетики, промышленности, социального жилого назначения с начала прихода (1987 г.) в регион природного газа. Переводились на газ (как топливо) угольные теплоэлектроцентрали, котельные жилых и промышленных застроек работающих на мазуте в населённых пунктах: г. Комсомольск-на-Амуре, г. Амурск, г. Николаевск-на-Амуре, г. Хабаровск.
При строительстве 190 км газопровода от п. Мыс Лазарева - г. Николаевск-на-Амуре  (с переходом через р. Амур) была  перепрофилирована на газ ТЭЦ г. Николаевска-на-Амуре. В результате строительства магистрального газопровода по направлению: п. Октябрьский (Комсомольский район) – город Хабаровск, газифицированы три ТЭЦ краевого центра. Строительство межпоселковых газопроводов (работы по газификации населённых пунктов) активно проводились до 2014 года включительно. В том числе, после ввода в эксплуатацию в 2012 году магистрального газопровода Сахалинская область - г. Хабаровск - г. Владивосток (СХВ) возросла возможность газификации территории Хабаровского края (возможность газификации двенадцати из девятнадцати муниципальных образований). В связи с этим, в крае есть все условия для увеличения темпов газификации региона в свете Поручений Президента РФ В.В. Путина. Для этого необходимо решить ряд вопросов:
- поднятие уровня строительной базы (привлекать к строительству организации, имеющие опыт работы строительства газопроводов);
- техническую возможность ввода в эксплуатацию ГРЭС 2 (в том числе реконструкцию дюкера) подключения к газовым сетям социальных, промышленных, жилых объектов в агломерации КАС (г. Комсомольск-на-Амуре, г. Амурск, п. Солнечный);
- газификацию сельских домовладений (в обязательном порядке);
- возможность субсидирования для газификации малоимущих жителей;
- возможность ДВ ипотеки на газификацию всем желающим жителям Хабаровского края.
Рябченко С.М. поднял вопрос о возможности использования ипотечных кредитов на подключение газа в сельской местности.
Сидоренко А.Н. предложил рассмотреть вопрос газификации СНТ (садоводческое некоммерческое товарищество) региона.
Жохова Н.В. проинформировала, что на федеральном уровне  решается вопрос  использования ипотечного кредитования при газификации домохозяйств (что поможет решить вопрос финансирования при проведении работ и приобретения газового оборудования). 
Башунов И.В. проинформировал присутствующих о необходимости формирования смет при строительстве объектов газовой инфраструктуры края. Субъектами РФ должны быть сформированы сводные и пообъектные план-графики догазификации домовладений в газифицированных населенных пунктах без привлечения средств граждан. Для их формирования необходимо получение информации в виде предварительных заявок на догазификацию от населения. Определён Единый оператор газиикации - ООО "Газпром газификация". Догазификация распространяется на бесплатное подключение индивидуальных жилых домов, принадлежащих на праве собственности заявителям – физическим лицам, в населенных пунктах, в которых уже проложены внутрипоселковые сети, и требуется, как правило, достроить газопроводы до границ земельных участков домов.
Уморин А.С., Урывский С.В. рассказали, что в Хабаровском крае газ необходимо довести до двадцати поселений (около 20 тысяч домов); горно-обогатительного комбината в Нанайском районе и обновленной ТЭЦ-4 в Хабаровске и строительству ГРЭС в районе с. Троицкое. Запланировано строительство 14 межпоселковых газопроводов общей протяженностью 167,4 км, сооружение 9,3 км газопроводов-отводов и шести газораспределительных станций. В результате будут созданы условия для газификации 20 населенных пунктов в Амурском, Бикинском, Комсомольском, Ульчском и Хабаровском районах, а также перспективных промышленных потребителей — горно-обогатительного комбината в Нанайском районе и ТЭЦ-4 в г. Хабаровске. Предложили создать систему контроля за ходом выполнения работ и выполнению годовых планов-графиков газификации территории Хабаровского края  и участием общественности (Общественная плата края). Уморин А.С. проинформировал, что большая часть вопросов от населения поступает именно по подключению СНТ. Подключить такие участки можно, если домовладение расположено в границах садоводческих или огороднических некоммерческих товариществ, а само СНТ расположено в границах газифицированного населенного пункта, доведение газопровода до границ таких СНТ будет бесплатно. Впоследствии подключение домовладений осуществляет только газораспределительная организация, стоимость подключения будет по-прежнему регулироваться государством.

РЕШИЛИ:

С учётом  поставленной Президентом  Российской Федерации В.В. Путиным задачи поэтапного завершения газификации к 2024 г. и к 2030 г. с установлением целевых показателей для значительной активизации работ (ПАО "Газпром"), связанных с газификацией населённых пунктов страны, участники заседания комиссии по вопросам развития экономики, инфраструктуры и цифровой экономики Общественной палаты края обращают  внимание на особую стратегическую значимость увеличения темпов работ по газификации населённых пунктов Хабаровского края и приняли решение обратиться к Губернатору, Председателю Правительства Хабаровского края Дегтярёву М.В. с предложениями.




ПРЕДЛОЖЕНИЯ:

1. Дать поручения соответствующим структурам Правительства Хабаровского края проанализировать ход выполнения ранее утверждённых программ и годовых планов-графиков синхронизации газификации территорий края с учётом выявления узких мест, влияющих на своевременное выполнение намеченных объёмов работ с разработкой мероприятий по их устранению.
2. С учётом возросшей стоимости работ и газового оборудования при газификации домовладений, пересмотреть положение о социальной поддержке малоимущего населения региона с учётом дополнительного привлечения средств из федерального краевого, муниципального бюджета для проведения работ, связанных с газификацией домовладений.
Изыскать пути решения вопроса ипотечного кредитования населения под Дальневосточный процент (не выше 3 %) для всех жителей края, желающих принять участие в газификации своих домовладений.
Ежегодно, при утверждении плана-графика газификации (адресно) утверждать списки нуждающихся (и объекты поддержки) внесённых в список граждан, для осуществления работ, связанных с газификацией домовладений.
3. Особое внимание уделить отсутствию (в настоящее время) технической возможности подключения к газовым сетям социальных, промышленных, жилых объектов в агломерации КАС (г. Комсомольск-на-Амуре, г. Амурск, п. Солнечный). Для технического решения этого вопроса, в кратчайшие сроки требуется достройка ГРЭС-2 в г. Комсомольске-на-Амуре, капитальный ремонт действующего или строительство нового дюкера через р. Амур в районе г. Комсомольска-на-Амуре.
Учитывая сложность решения данного вопроса направить письменное обращение депутатам Государственной Думы от Хабаровского края, руководителю управления Федеральной антимонопольной службы по Хабаровскому краю с просьбой взять под контроль решение вышеизложенной проблемы акционерными компаниями ПАО "Роснефть" и ПАО "Газпром".
4. Разработать и осуществить мероприятия по восстановлению строительного комплекса, способного решать возрастающие объёмы газификации населённых пунктов края.
5. Наладить систему работы и взаимодействие рабочей группы Правительства края с рабочими группами муниципальных образований  по вопросам осуществления работ по газификации населённых пунктов региона.


Председатель комиссии                                                               Ю.Ф. Матвеев


